

| | | | | | | |
|---------------------------------------|--|---------|---|--|------------|------------|
| Año XXV | PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | | Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 8 TELEFONO NUMERO 143 Badajoz 16 de diciembre de 1928 | TARIFA DE PUBLICIDAD: | | Núm. 7.187 |
| | Badejos: un mes | 2 ptas. | | Línea del tipo corriente del periódico | 0'25 ptas. | |
| | Fuera de la capital: trimestre | 7 | | En primera y octava plana | 1'00 | |
| | Portugal: trimestre | 9 | | Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea | 1'50 | |
| Los demás países: trimestre | 15 | | 0'50 | | | |

En la Asamblea Nacional

Lo que significa para Extremadura la intervención del señor García Guerrero en beneficio de las comunicaciones provinciales

La intervención del señor García Guerrero en la labor de la Asamblea, no necesita ser subrayada por comentario alguno para apreciarse en su verdadero valor. Ha sido el tema de esa intervención el problema capital de la vida económica de Extremadura. Este problema capital está en la multiplicación de los medios de poner en movimiento la producción actual y la posible. Al lado de este tema todos los demás, en lo referente a la vida económica, son secundarios. De poco servirá que se lleguen a producir cuantiosas porciones de efectos agrícolas, pecuarios o industriales, si por falta de posibilidades circulatorias para esos productos, todos o su mayor parte quedan estancados en los puntos de producción, o tienen necesidad de sufrir una onerosa depreciación para salir de él. Esto no sólo es ruinoso, sino que es esterilizador. La producción no llegará nunca a lo que puede ser, mientras no tenga la seguridad de circular con rapidez remuneradora.

El sólido y profundo conocimiento que el señor García Guerrero tiene de la vida de Extremadura, en todos sus aspectos, ha llevado sin duda alguna a su ánimo la convicción firme de que éste es el máximo problema que es necesario resolver. Resuelto éste, todos los demás serán fácilmente resueltos. En cambio, mientras este problema de las comunicaciones prosiga planteado, inútil será intentar resoluciones de todos los demás que necesitan, para su resolución, como primera indispensable condición, ésta de abrir caminos a la circulación de la riqueza.

Uno de los medios de llegar a este fin, quizá de los más importantes, dada la locomoción actual, y el que más a mano se presenta, es la intensificación en la labor constructora de caminos vecinales. Era éste un momento decisivo para lograr un gran avance en esa senda, y estaba a punto de perderse esa ocasión, dada la atmósfera de que las circunstancias habían rodeado a esta cuestión. Las Diputaciones mancomunadas vieron el peligro; el señor García Guerrero supo ponerlo de relieve, y fué un acierto de las Diputaciones elegir al presidente de nuestra Diputación para que llevara la representación y la voz de las Diputaciones en este asunto, porque al cabo, su palabra en la Asamblea, ha tenido la virtud de poner tan de relieve el vital interés de las provincias, que el peligro parece conjurado, y al fin se atenderán las justas aspiraciones que ha sabido exponer y razonar.

Para todas las provincias es esto de importancia suma. Pero respecto de la nuestra, cuya extensión superior a todas las demás de España, está más desprovista que ninguna de estas indispensables arterias para la circulación de su vida, este suceso tiene una trascendencia fundamental. Por fortuna en este debate nuestra provincia ha logrado oír a los hagadores juicios, que no estaba

acostumbrada a merecer de los directores de la cosa pública en España. Y esto, que era y es un galardón de la provincia entera, y además un alto merecimiento del señor García Guerrero, por la participación principal que él ha tenido en esta elevación del concepto de nuestra provincia, daba a sus palabras una incontrastable autoridad, con la que pudo salir victoriosamente al paso a cuantos con más o menos benévola intención pudieran poner obstáculos con discretos interruptores.

La victoria del señor García Guerrero, en este caso, es la más completa para sus aspiraciones de siempre, porque es el triunfo de los más fundamentales intereses de la provincia, a los que con tan abnegada energía consagra todos los entusiasmos de su vida.

Es justo reconocerlo así, y por eso lo queremos consignar en estas líneas, aun a trueque de herir su modestia y aun arrostrar su enojo.

Ha causado excelente impresión la intervención del presidente de la Diputación, señor García Guerrero, en el debate promovido en la Asamblea Nacional Consultiva, durante la discusión del presupuesto de Fomento.

El acierto del ilustre presidente ha sido mayor por cuanto el problema de las comunicaciones provinciales ha tomado en toda España un sesgo difícilísimo. Solamente la habilidad y el prestigio del señor García Guerrero podían ser el asidero en que el Gobierno pudiera apoyarse para dar más elasticidad al presupuesto en la parte referente a estas atenciones.

El vicepresidente de la Diputación, señor Saavedra, en su nombre y en el de todos los diputados, envió ayer un telegrama de felicitaciones al señor García Guerrero, concebido en los más cariñosos términos.

La conversación preferente en los centros políticos de la capital, es en estos momentos la felicísima intervención del presidente de la Diputación de Badajoz, en el debate de la Asamblea Nacional.

El interesante documento que el señor García Guerrero ha puesto en manos del Gobierno, para que éste pueda apreciar la importancia del problema de las comunicaciones que siente la provincia de Badajoz, es el que a continuación reproducimos:

Plan formulado por la Diputación provincial

Concursos del Estado, 311.000 kilómetros; concurso de la Diputación provincial, 932.750; caminos del plan que no se ha solicitado la construcción, 1.140.250. Total, kilómetros 2.384.000.

Primer grupo. Concursos del Estado

Caminos terminados y recibidos, 163.000 kilómetros; caminos termi-

nados y sin recibir, 58.000; caminos empezados: kilómetros terminados, 52.500; idem sin terminar, 37.000; caminos sin empezar, 500. Total kilómetros 311.000.

Concurso de la Diputación provincial. Segundo grupo. Apartado A

Caminos empezados y sin terminar: kilómetros terminados, 67.000; idem sin terminar, 152.500; caminos con proyectos aprobados, sin empezar a construir, 63.450; caminos con estudio en trabajos de gabinete, 123.500; caminos con proyecto aprobado y que se están construyendo como carreteras del Estado, 16.000; caminos sin estudiar por estarse construyendo como carreteras del Estado, 16.000; caminos con proyecto sin terminar, a petición del Ayuntamiento o interesado, 4.000; caminos sin estudiar, 4.000. Total kilómetros, 446.450.

Ha producido vivísimo interés el juicio del presidente de esta Diputación provincial

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

BOLSA DE MADRID

| Cotización del día 15 | |
|--|--------|
| VALORES | |
| Perpetua interior | 76 60 |
| Perpetua exterior | 91 15 |
| AMORTIZABLE | |
| 4 por 100 | 00 00 |
| 5 por 100 antiguo | 00 00 |
| 5 por 100 1917 | 93 25 |
| 5 por 100, 1920 | 00 00 |
| 5 por 100, 1927 con impuesto | 00 00 |
| 5 por 100, 1927 sin impuesto | 00 00 |
| ACCIONES | |
| Banco de España | 587 00 |
| Banco Hip. de España | 00 00 |
| Banco Hispano Americano | 00 00 |
| Banco Central | 204 00 |
| Banco Esp. de Crédito | 429 00 |
| Banco Esp. Río de la Plata | 00 00 |
| Preferente Azucareras | 00 00 |
| Ordinarias Azucareras | 00 00 |
| Arrendataria de Tabacos | 240 00 |
| Nortes | 00 00 |
| M. Z. A. | 00 00 |

| CEDULAS | |
|----------------------------------|--------|
| Hipotecarias 4 por 100 | 00 00 |
| Hipotecarias 5 por 100 | 99 80 |
| Hipotecarias 6 por 100 | 111 65 |
| MONEDAS | |
| Francos | 24 15 |
| Dólares | 00 00 |
| Libras | 29 85 |
| Escudos | 00 00 |
| Liras | 00 00 |
| Francos belgas | 00 00 |
| Francos suizos | 00 00 |

Centro Obrero

Hoy domingo, 16, celebrará esta Sociedad una reunión de confianza, como compensación de la suspendida el día 8 con motivo del fallecimiento de su presidente.

Esta dará principio a las nueve de la noche.

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, 3'10 a 3'20.

Murcianos y mallorquines, no concurren.

Biancos y chatos, 3'30 a 3'40.

Corderos nuevos, 4'45.

Idem viejos, 3'00.

Carneros, 3'35 a 3'50.

Ovejas, 2'90 a 3'10.

Vacas extremeñas buenas, 2'76 a 2'85.

Toros, 2'96 a 3'04.

Bueyes, 2'50 a 2'61.

Cebones, 2'83 a 2'87.

Novillos, 2'96 a 3'02.

Impresión del mercado.—Sigue comprándose partidas de cerdos a los precios anteriormente señalados y el mercado acusa gran firmeza en esta clase de ganado.

En ganado lanar la concurrencia es regular y los precios se pueden considerar firmes.

En vacuno no hay que señalar variación alguna.

NOTICIAS

Mañana, día 17, se cumple el cuarto aniversario del que en vida fué don Teodoro Macedo. Las misas que se celebren en la capilla de la Virgen de la Soledad, de ocho a nueve, serán aplicadas por su eterno descanso.

En la Inspección municipal se encuentran depositadas unas alforjas encontradas en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

PERDIDA

A quien se le hayan extraviado dos años, que se presente en la Inspección municipal, donde darán noticia de dichos semovientes.

“Correo Extremeño,”
SE VENDE EN MADRID
EN EL KIOSCO DE
“EL DEBATE,”

Pro infancia

Su majestad el niño

Para María de la Torre Fonseca.

No sin sorpresa ha leído el cronista las bien trazadas líneas de nuestra colaboradora María de la Torre Fonseca, en las que claramente resplandece un fuerte espíritu de muy sanísima moral y un muy justificado anhelo de protección a la infancia desvalida.

Para nosotros, que ha sido precisamente este tema uno de nuestros más grandes ideales, porque tenemos la convicción de que el ciudadano se hace, no hace falta decir el agrado con que hemos leído el artículo de María de la Torre.

Grande, muy grande, y sobre todo muy nueva y muy práctica, es la idea que se vierte en el artículo mencionado. Sólo en él hemos encontrado un defecto, y es el habernos elegido para llevar a la práctica esa idea. Grave carga va a pesar sobre nosotros, lo sabemos de antemano, pero como ante todo, galantería obliga, tratándose de una dama tan distinguida, aceptamos de todo corazón el encargo y comenzamos a trabajar sobre él.

LA SEMANA DEL NIÑO

Para todos aquellos que pasan por la vida, no para vivirla entre el cumplimiento del deber y la paz burguesa del hogar, sino para observarla y sacar de ella cosas prácticas y sobreexperiencias que aplicar a los demás que de ellas están necesitados, este asunto de la infancia desvalida se le presentará como un problema de difícil solución.

Sobre, en todos los tiempos y en todos los lugares ha pesado la mala y la buena política; han caído las buenas y las malas ideas. Y desde el principio de Rousseau alejando del niño la idea religiosa, hasta que su discernimiento estuviese preparado para comprender estas ideas, hasta el principio escolástico que quiere que sea esta enseñanza la primera que se inculque al hombre, todo un siglo de agitadas pasiones y de enconadas ideas han puesto de manifiesto con sus discusiones la necesidad de atender a la niñez.

Nosotros nos vamos a alejar de toda clase de escuelas doctrinales. No por temor a significarnos, que demasiado lo estamos ya, sino porque ni la ocasión ni el tema requieren esta necesidad.

Y puesto que la realidad es la que obliga y ella es la que enseña a los hombres, a ella nos debemos de sujetar y a su paso debemos de salir haciendo a la niñez menos crudas, menos dolorosas, menos tristes las horas del mañana que han de pasar sobre ellos, no por fatalidad, sino por abandono.

Urge, pues, la necesidad de preocuparse de la niñez, y una de las maneras más prácticas de ello es la organización de la semana del niño, feliz idea apuntada por María de la Torre Fonseca, que amablemente nos la brinda y aceptamos, y en la que los señores especializados en materia de infancia desvalida pudieran, durante esa semana, estudiar distintos aspectos del problema que apuntaremos, para después, en forma de conclusiones, elevarlas al Gobierno, recabando del mismo una rápida solución hacia las conclusiones que se presentasen.

Es decir, que el resultado a que se llegase no debiera ser en ningún modo conclusiones de una reunión más, sino el principio de un gran anhelo de regeneración.

El problema de la infancia abarca varios y trascendentales asuntos que tratar.

No debiera limitarse esa semana dedicada al niño a fiestas más o menos literarias y a regocijos más o menos populares. No; esa semana debiera ser de estudio y de trabajo en la que cada cual estudiase un aspecto y diese una solución práctica al mismo.

Desde Mérida

Hace falta que se construya un gran teatro en la población

Mérida está educada en el cine y la costumbre está muy arraigada

La afición por el teatro, en Mérida, ha tenido siempre, en la juventud de ambos sexos, una gran supremacía. Entusiasmo desmedido que está en pugna con dos circunstancias en extremo atenuantes; la carencia de un teatro para el mejor desenvolvimiento y auge del mismo, y la prurisa educación que del séptimo arte hemos recibido.

Esto que, a primera vista, no implica menoscabo, es una realidad tangible. Siempre se ha echado de menos la necesidad de un teatro en Mérida; pero en los momentos actuales, en que las disposiciones sobre espectáculos exigen para el funcionamiento de los mismos, multitud de ventajas que, para llegar a implantarlas se requiere ante todo abundancia del elemento capital, y este en la ciudad de los Cesares es inactivo para todo obra grande, fecunda y remuneradora (ejemplo palmario, el Matadero industrial), la carencia de un teatro se acentúa, hasta el extremo de que muy en breve asistiremos a los funerales de la vida artística con la reaparición en escena del elenco constituido por las damas catequistas.

¿Habrá en Mérida algún o algunos archivadores de unidades monetarias que, en un gesto tres bien a la mole, se atrevan a realizar una empresa tan fructífera como la creación de un Gran Teatro (con mayúscula)? ¿Surgirán esos adalides? Sus nombres quedarían grabados con caracteres indelebles en el libro de hombres célebres de Enríca Augusta.

La otra circunstancia atenuante que apuntamos es: la jerarquía que el arte mudo ha alcanzado. Una compañía, bien sea de comedias o dramas, no podrá tener nunca aceptación, aun dándose el caso de ocupar un puesto relevante concedido por la crítica y el público inteligente (así sucedió con la de Margarita Xirgu y María Gámez), porque Mérida está educada en el cine y es materialmente imposible desarraigarlo, pese a las cañanías que hoy en día están tan en boga.

Y sin embargo, la afición por el teatro no disminuye en el ánimo de nuestra juventud. Ejemplos vivientes de ello, son las funciones que en breve celebrarán las señoritas del Rópero escolar, y las que se organizan por el elenco que tantos éxitos obtuvo con “La tela”.

CARRASCO

La infancia desvalida tiene diversos aspectos. Los niños del burdel, la infancia vagabunda, la infancia mendicante, la infancia del torno y del hospicio, etc.

El señor gobernador civil de la provincia, nuestro presidente de la Diputación, el director de la Escuela Normal y la directora de la misma, la Junta de Protección a la Infancia, los señores maestros y maestras de la provincia, son los llamados a poner en práctica esta idea.

Porque aparte de las cosas apuntadas, sería cosa de también tratar la cuestión de espectáculos y la cuestión moda en los niños, y sobre todo y ante todo, la clase de lecturas que se pone en manos de la niñez.

No se nos oculta que el problema de la infancia abarca otros aspectos más y más variados. Pero como el asunto no es cosa de tratarlo de una sola vez, sino que después de expuesto en estas columnas hemos de preguntar el parecer a las personalidades indicadas, hagamos punto final por hoy, que para iniciación de lo que pretendemos ya basta, y dejemos para mañana, Dios mediante, el entrar de lleno en la cuestión.

Por hoy basta con lo dicho.

Pasado mañana, 18, se cumple el cuarto aniversario de la que en vida fué doña Matilde Bigeriego. Todas las misas que se celebren en la parroquia del apóstol San Andrés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, desde las siete y media en adelante.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

INFORMACIONES VARIAS

Páginas femeninas

LA NIEVE Y LA LOTERIA

Mediada es la noche. Mediada es el mes de los villancicos. Madrid, la corte de España, luce en su suelo mullida, argentea y fina alfombra, regalo espléndido que Natura le envía desde las alturas.

Biancas, compactas montañas, semejan el núcleo de nubes que cubren foscas la inmensa bóveda del firmamento. Y cuyas nubes despiden simétricamente lindos copitos.

Un frío glacial entumece los miembros. Raudos cruzan multitud de autos que silencian su infernal rodar, enterrando sus neumáticos en el lecho de nieve.

La urbe agitada de la villa del Oso y del Madroño, en ese constante y rutinario ir y venir de público heterogéneo, que sale de un teatro para entrar en otro, y sale del último para enfundarse en el ambiente consolador del restorán. corre más que anda en pos siempre de nuevos goces.

Por la calle Fuentes vemos caminar lentos dos sujetos. Uno es paleta, viste de remiendos. El otro viste elegante, aunque sus modales denotan al ser vulgar, al rico nuevo. Este va ebrio y se apoya en el hombro del paleta, que va tan fresco como la atmósfera.

Al llegar a la esquina de la calle Arenal, el borracho se clava, repitiendo:

—Aquí, aquí fué donde me hice rico y desgraciao, chico—. Y el cateto, cansado de su pesadez, le repitía:

—Arrea, parienti, arrea, que voy tiritando.

—Efecto de tu castidad; si bieses ingerido tanto coñaz como mendicito, ya tendrías calor.

—Pus guervi la tú cabeza, que la coñá gueli mal, y acaba ya la tu historia.

Rescostóse el borracho en la esquina y siguió la historia, comenzada al salir de la taberna de la plaza de Herradores.

—Verás, aplica el auricular: Aquella noche salí desesperao, con cortedaz pedí limosna a dos señoritos que ni siquiera se diznaron mi-

rarme. Yo seguía oyendo la voz de mis hijitos que lloraban en mi casa pidiendo pan. Aquellas vocécitas se me clavaban en el corazón, había bebido dos chatos y se me subió el líquido rojo al prencipal. Aguantando, chico, vi venir un bulto, de por la puerta del Sol, me tiré a él con más saña que el gato al ratón.

—¡La cartera!—rugí, mientras el hombre rodaba por el suelo sin mascota; vi con espanto que era un cura vestio de paisano.

—¡Parienti! ¿Tú ladrón?

—Yo no, las circunstancias; verás: el pater, con más fuerzas que Uzcudun, me dió un empujón... y cayó encima. Me llamó granuja y ladrón y con asco me volvió la espalda. Yo, avergonzao, agaché la testa. Pasaba un borracho, y contagio me repitió: Ladrón, ladrón...

Yo hice mutis pa San Ginés, y el borracho, haciendo curvas, se dió contra esa esquina. Enfurecio, soltó una blasfemia. El cura lo miró entristecio, yo me enfrenté con él, y abofeté la boca impia del cobarde blasfemo, que desafiaba las iras dun ser superior. El socio se queó con más boca abierta que un quinto en su primera gofetá. Ya más fresco, auriculó: —¿Me he metio yo con su señora madre, chavó? Y yo, quitándole la gorra, la pisé con rabia y le dije: —Pa habló de la madre de Dios... te tiés que descubrir, y si eres hombre..., repite. ¿Por qué —le dije— te metes con seres que están tan por cima de ti? Y viendo su cara idiota, propia de la papalina que llevaba... le miré con asco; aquél era peor que yo. Una mano se apoyó en mi hombro, era el pater, que me miraba con alegría.

—Desgraciao—me dijo—teniendo un fondo tan hermoso, ¿por qué presentas una fachá tan fea? —Padre—le respondí—, no tengo trabajo; en cambio, tengo seis hijos que me pedían pan, estaba desesperao. —Toma—me dijo acariciándome.

—¡Parienti! ¿Lloras?

—Sí; aquellas caricias me apartaron mis malos pensamientos; me dió dos Alfonsinos.

—No ti entiendo, parienti.

—No seas urdano, hombre; dos Alfonsinos son dos duros con el busto de nuestro Rey, que Dios guarde. Compré longanizas y pan a mi socia y mi prole, me tomé tres vasos de peleon, y aquí, en esta esquina, se me apareció el demonio tentador. ¡El gordo, el último!, me brindaba una rubia. Me gasté las cinco beatas que me quedaban.

—Y ti tocó el gordu.

—Calla y no seas panoli; me tocó... la biblia. Mi casa es una regaera, mi cónyuge ya no remienda, mis chicas, para bañar el perrito, me gastan tres litros diarios de colonia.

—¡Ridiez! ¿Bañan los perros con colonia? Siguí, parienti, sigui... —Pues na, montan en coche, los niños tiran a los pájaros con bombones de chocolate; yo..., en lugar de peleón, tomo mis merluzas de coñaz. En casa me hacen tomar el baño de honor, mojado por dentro y por fuera, sin poder dormir la mona, porque el rayoescucha chillaba más que un condenao.

—Arrea, parienti, arrea, aquí te queas con tu rayoescucha y tus merluzas. A jugar a la Lotería vi-

ni, pero buena lición mi has dau; arrea, que cuanti que abra el día coju las mis alforjinas y pa las Jurdis mi voy—y tirando con fuerza del pariente, cantó alegre:

—Lendi que el Rey don Alfonsu las Jurdis ha visitadu ya no estamus tan a oscuras los pobrecitos jurdanus.

Al llegar a la plaza de Oriente, el airecillo que nos envía la sierra de Guadarrama es sencillamente puñalero. Una voz cascada y somnolienta les ofrece:

—Un veinticinco mil... el gordu—es la rubia.

El cateto se encabrita.

—¡Vaite, mala jembra, que mi choza no si sali di Madri comu la de mi parienti.

La rubia vendedora siguió con aire cansado su calvario cotidiano, y con monótona cantinela:

—El gordo, el gordo de Navidad... La alfombra fonce y fría es hollada por los transeúntes. Los árboles lucen gallardos nitido manto. Las estatuas de los que fueron célebres en la historia del valor o del arte, se tocan con coronas de nieve.

Regina Merchán de TEJERO

Ministerio de Trabajo y Previsión

Pensiones para obreros en el extranjero

Se establecen para 34 obreros manuales correspondientes a las industrias metalúrgicas (incluidos trenadores, laminadores y fundición); construcciones mecánicas (incluidos soldadores); industrias eléctricas (incluidos bobinadores, tracción, etc.); industrias aeronáuticas (incluidos montadores de construcciones metálicas, montadores de motores, construcciones, etc.); industrias textiles; industrias derivadas de la agricultura e industrias y oficios varios, excluidas las industrias del Estado.

Los que aspiren a estas pensiones lo solicitarán en instancia escrita y firmada por el peticionario, a la que deberá acompañarse el documento de patrono, Sociedad patronal u obrera, centro de educación obrera u organismo análogo proponiéndole para la pensión. Ambos documentos irán dirigidos al presidente de la Junta Central de Perfeccionamiento Profesional Obrero (Prado, 26), los cuales, con los demás que se expresan más abajo, deberán presentarse dentro del plazo de cincuenta días, incluidos los festivos, a contar desde el siguiente al de la publicación en la "Gaceta de Madrid" del anuncio de la presente convocatoria, concediéndose un plazo de diez días más para completar la documentación. Toda la documentación puede entregarse personalmente en las oficinas de la Junta o enviarse por correo certificado, contándose como fecha, en este caso, el de la presentación en la oficina de Correos correspondiente.

A la expresada solicitud y presentación deberá asimismo acompañarse los siguientes documentos: a) partida de nacimiento del Registrado civil acreditativa de haber cumplido veinte años y no exceder de treinta y cinco; b) certificación médica acreditativa del estado de salud e integridad física; c) certificado de buena conducta moral expedido por el patrono, Sociedad obrera o entidad presentadora; d) certificado de haber recibido la instrucción primaria, que no será necesario cuando el peticionario haya seguido cursos en escuelas profesionales, escuelas de Artes y Oficios o Industriales, o centros de analogo carácter, que bastará la presentación del documento que lo acredite; e) contrato de trabajo con el patrono en cuyo establecimiento preste sus servicios, con especificación de las condiciones en que el obrero será admitido a su regreso, o en defecto de contrato se alegarán los motivos que tiene para no presentarlo, como, por ejemplo, la negativa del patrono u otros igualmente admisibles; f) asimismo deberá acompañarse el documento militar acreditativo de haber cumplido el servicio activo en filas o de su exención, para evitar al elegido los inconvenientes de una suspensión de su estancia y perfeccionamiento en el extranjero por ser llamado al cumplimiento de los deberes militares; g) deberán también presentar todos los documentos justificativos de méritos especiales y razonada y breve exposición a la Junta de sus condiciones personales para aprovechar la pensión y facilidades con que cuenta a su regreso para aplicar los conocimientos adquiridos, pues pueden alcanzar estas pensiones para obreros a los que, siendo tales, posean títulos o certificaciones de estudios en los establecimientos de enseñanza profesional del Estado o Corporaciones.

Publicado el presente anuncio en la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 13 de diciembre de 1928.

Casa MOREIRA

FRANCISCO PIZARRO, 10. Es la que vende los artículos de ultramarinos y coloniales muy reducidos sus precios. Gran surtido en mazapanes y turrones.

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Amortizables de cinco a cincuenta años. Interés anual 5'25 por 100. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez. INGENIERO AGRÓNOMO. Meléndez Valdés, 35. BADAJOZ

MOLINOS DE ACRITE con los últimos adelantos en maquinaria. Baidora Chicó-Cabra. Obtención de aceites primera presión sin capachos. Pequeñas instalaciones económicas para aceites de orujo. CONSTRUCCIONES & MONTAJES, S. L. Moreno Nieto, 10.-Badajoz

En BADAJOZ, las principales Farmacias venden LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (los, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 - Barcelona.

"VALDELESPINO," Exquisito vino finto de mesa. Único depósito, "EL TUNEL," Zurbarán, 25 Badajoz Teléfono 330

Comp.ª Internacional de Maderas (S. S.) Sucesores de C. Dupín & Compañía BARRIADA DE LA ESTACION. BADAJOZ. FABRICA DE ASERRAR. MADERAS DE TODAS CLASES. ABONOS. MARCA PEÑARROYA. SAQUERIO

CEMENTO ASLAND (Primera marca nacional) Emulsión asfáltica "AZTECO," El mejor pavimento AGENCIA EXCLUSIVA: Construcciones & Montajes Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA BADAJOZ Yesos - Azulejos - Cerámica artística

CEMENTO COSMOS El Portland artificial de mayor resistencia inicial y progresiva. Venta en Extremadura, en la Fábrica de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción DOMINGO OLGADO LEVA Prim, número 7 BADAJOZ

La revista de actualidad gráfica del hogar católico: LA HORMIGA DE ORO

Cada año publica: 52 números De 2.000 a 2.500 páginas, de ellas, cerca de 1.000 en papel couché. Dos mil grabados, como minimum, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas. Cuatro o más bellas tricromías propias para encuadrar. Dos novelas en folletín encuadernable. PRECIOS DE SUSCRIPCION: Año, 25 ptas.; semestre, 13 ptas.; trimestre, 7 ptas. Si no es usted suscriptor, y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo. Escriba hoy mismo al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso alguno, un número de muestra. A los que se suscriban en esta fecha, abonando la suscripción de 1929, les serviremos la revista gratis hasta terminar el año actual.

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

CINE y MOTOCÁMARA PATHE-BABY El mejor regalo para REYES Deleita e instruye al mismo tiempo y eterniza los momentos felices de la vida. DE VENTA: En Badajoz, EMLIO TORRES. Plaza de la Constitución, 20. Soliciten catálogos gratis a PATHE-BABY, S. A. E. Apartado 577 BARCELONA

El libro que nadie debe dejar de leer Tratado práctico de etiqueta y distinción social Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida, para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás. INDICE: Instrucción, el trato con nosotros mismos, lenguaje, conversación, correspondencia, tarjetas, tratamientos, saludos, obsequios, presentaciones, del hogar, visitas, huéspedes, fiestas, banquetes, bailes, juegos, deportes, reglas para lugares públicos, nacimientos, primera comunión, bodas, fallecimientos, varias ceremonias, deberes religiosos, etiqueta palatina y deberes patrióticos. EN RUSTICA, 4 PESETAS. EN TELA, 6. En provincias, 4'50 y 6'50. Pago por giro postal, sellos de Correos o contra reembolso. Librería y Editorial Rubiños Apartado 477.—Teléfono 15.113.—Preciados, 23, MADRID. Toda clase de libros al contado y a plazos.

INFORMACIONES TELEFONICAS

En el Instituto de San Isidro

Se hizo entrega a los infantes don Juan y don Gonzalo del título de Bachiller

Y se celebró el reparto de premios a los alumnos

Madrid.—Ayer se celebró en el Instituto de San Isidro el reparto de premios a los alumnos de dicho centro.

Durante el acto se le entregó el título de bachiller a los infantes don Juan y don Gonzalo.

Estos fueron muy felicitados por el claustro de profesores y salieron acompañados de sus preceptores y ayudantes.

EL COMITE DE LAS DIPUTACIONES

Madrid.—El Comité de las Diputaciones provinciales continúa trabajando para obtener la subvención necesaria para la reparación y conservación de los caminos vecinales.

EN HACIENDA

Madrid.—Al señor Calvo Sotelo le visitó durante la mañana una comisión de Cádiz, pidiéndole la ampliación del puerto franco.

EN TRABAJO

Madrid.—El ministro estuvo despatchando con el personal, habiendo aprobado las cartas por las que han de regirse algunas Escuelas industriales.

MONUMENTO A BERRUQUETE

Palencia.—Se ha abierto una suscripción popular con el fin de erigir un monumento al célebre escultor palentino Berruguete.

Para REGALOS de

alta FANTASIA: para OBJETOS de depurado gusto la Casa

VDA. de BALDOMERO GARCIA

extensas colecciones en pendientes de gran novedad; Pulseras y Collares de fina fantasía e infinidad de objetos propios para PRESENTES

RELOJERIA OPTICA Cristales punktal y ZEISS

En los Ministerios

El gobernador civil de Lugo entregó al marqués de Estella el título de presidente honorario de la Patronal

Por Real orden se da de baja en el Ejército a un general que ha desaparecido

Madrid.—Al jefe del Gobierno le visitó el periodista argentino Jorge Luque, que fue presentado por otros compañeros.

También le visitó el gobernador civil de Lugo, quien le entregó el título de presidente honorario de la Patronal de Lugo.

APUÑALA A SU NOVIO

Madrid.—En el pueblo de Vallecas la mujer Juha Yañez, dió una puñalada a su novio, que le importunaba constantemente a causa de los celos.

La mujer manifestó ante la Policía que no podía sufrir por más tiempo a su prometido a causa de los disgustos y molestias que le proporcionaba.

EN EL VALLE DE ARAN

Lérida.—Por toda la provincia nieve copiosamente.

Sobre el valle de Arán cayó una gran nevada habiendo interceptado todas las comunicaciones.

El paso del puerto de Bonagua está difícilísimo, lo mismo que otros puntos necesarios para la comunicación.

EL REY DE INGLATERRA, MAS GRAVE

Londres.—Durante la tarde de ayer se agravó el Soberano.

El boletín médico publicado hoy, dice que el Rey durmió algunas horas, habiendo experimentado después del acceso anterior muy ligera mejoría.

Se teme que si continúan estas alternativas, el Monarca durará poco.

A la Reina se le permite que visite dos veces la cámara real cada día.

LE ARROJAN A UNA ACEQUIA

Barcelona.—Dos desconocidos atracaron a Antonio Estévez, a quien arrojaron a una acequia.

La víctima resultó con varias heridas, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

LA FRAGATA "SARMIENTO"

Sanlúcar de Barrameda.—Llegó a este puerto la fragata argentina "Sarmiento", la cual ha salido hoy con rumbo a Sevilla.

EL ASUNTO DE BOLIVIA

Londres.—Noticias recibidas de La Paz dicen que el Gobierno ha llamado a filas la quinta del 29 y las reservas de los años 26 y 27.

El elemento popular está decidido por la guerra, pero el culto prefiere que se solucione el incidente surgido, interviniendo en el conflicto el señor Kellogg.

OBROS MUERTOS

Oviedo.—En una mina ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando sepultados dos obreros.

Los compañeros acudieron inmediatamente al lugar de la ocurrencia, consiguiendo extraer a las víctimas, que fueron José Arias y José Benítez, los cuales habían ya fallecido.

LE QUITA UN PEDAZO DE NARIZ, Y SE LO COME

Valencia.—Amelia Marín arrojó un cubo de basura en la escalera de la casa; otras vecinas que se enteraron de lo hecho por Amelia, la afearon grandemente su proceder.

Entre las mujeres se produjo el alboroto consiguiente, viniendo a las manos. Una vecina llamada Vicenta Molina se arrojó sobre Amelia, y la dió tal mordisco en la nariz que la arrancó un pedazo.

Tal era la furia de Vicenta, que se tragó el pedazo de carne.

DAÑOS DEL TEMPORAL

Oviedo.—Continúa el temporal de nieve y de frío.

La red telefónica de la población ha sufrido grandes daños.

La nieve alcanza en algunos sitios treinta centímetros.

Hundimiento de tierras

Se han hundido 270 metros en el túnel del puerto de Somoterra

Los comerciantes musulmanes invitaron con una comida al general Jordana

Segovia.—A consecuencia de las recientes nevadas se han hundido doscientos setenta metros de tierra en el túnel del puerto de Somoterra, por donde pasa el ferrocarril Madrid-Burgos.

Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

SE HUNDE UNA BARCA

Almería.—En el puerto de Adra, se fué a pique la barca "Joven Pepita".

Los tripulantes se salvaron a nado después de grandes esfuerzos.

JORDANA, INVITADO

Melilla.—El alto comisario general Jordana fué invitado a una comida íntima por los comerciantes musulmanes.

Después el general visitó los distintos servicios.

También inauguró el alto comisario la barriada que lleva el nombre de Primo de Rivera, visitando a continuación el campamento de Taurima.

FOTOGRAFÍAS EN LA ASAMBLEA

Madrid.—Durante la sesión de la tarde y aprovechando el descanso un reporter fotográfico pidió permiso al marqués de Estella, para impresionar algunas placas.

El jefe del Gobierno contestó: —Esta es una Comandancia en la que manda el señor Yanguas.

Entonces pidió permiso al presidente de la Asamblea y obtuvo las fotografías.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión de su cátedra en el Instituto de Osuna nuestro buen amigo don Ricardo Carapeto Burgos, a quien felicitamos por tal motivo.

CONSECUENCIAS DE LA ACIDEZ ESTOMACAL

La mayor parte de las dolencias digestivas son debidas o van acompañadas de una acumulación de elementos ácidos cuyas consecuencias son la dilatación de las mucosas, acedías, ardores, pesadeces, así como la indigestión y fermentación de los alimentos. Si sufre usted de estas dolencias, tome la Magnesia Bisurada, que protege los delicados epitelios del estómago y facilita el buen funcionamiento del tramo digestivo. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias y es el único medio que la terapéutica preconiza para corregir los efectos de una acidez excesiva. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

Leñas para carbón

en la dehesa de Segraja. Se venden por don Gabriel Rodríguez Barrientos, en esta capital, San Juan, 42.

Pianos a manubrio

con música moderna, se alquilan desde veinticinco pesetas mensuales, para cualquier punto de la provincia. Dirigirse a Angel Navarro, plazuela de Santiago, 5, Mérida (Badajoz).

La imprenta PAREJO

ofrece a su distinguida clientela y público en general los siguientes artículos a PRECIOS SIN COMPETENCIA:

IMPRESOS

Bolsas de papel en distintos tamaños y clases para coloniales, farmacias, dulcerías, torrefacción de cafés, sombrererías y hoteles. Servilletas para hoteles y cafés. Sobres y cartas comerciales en todas clases y tamaños: Facturas, talonarios, recetas, circulares, entradas para teatro, prospectos, tarjetas de visita, tarjetas y carnets fantasía para participaciones de enlace, bailes, etc. Esquejas, tarjetones y recordatorios de defunción. Estampas religiosas y cinematográficas. Secantes. Carpetas-billetes y etiquetas de distintas formas y tamaños para propaganda. Tapavasos. Tarjetones para envío y vales para panaderías, etiquetas redondas para sacas harinas y todos cuantos impresos no detallados precisen.

Se sirven en inmejorables condiciones de presentación y precios toda clase de impresos para modelación oficial de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

PAPELES

Estracilla, Manila, seda, conífero, embalaje en rollos, barba, cebolla para copias y carpetas de cinco cartas y cinco sobres.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Gran surtido en libros y libretas para contabilidad de todos tamaños y cantidad de hojas. Libros y material escolar. Lapiceros y plumas de las más acreditadas marcas. Extensísimo surtido en estilográficas, tinteros y escribanías finas. Secafirmas. Productos para pegar. Vades escritorio. Archivadores y clasificadores correspondencia. Estuches de matemáticas, timbres para despacho. Reglas y cuadradillos. Lacs, prensas para copiar, gomas para borrar y cincuenta mil artículos imponderables de enumerar.

TINTAS: Pelikan, Wigly, Watermans, Sama, Ville de París y Regina.

Delicado y escogido surtido en postales de felicitación de clases corrientes y de fantasía.

¿DESEAN AHORRARSE DINERO? CONSULTEN Y SOLICITEN PRECIOS Y MUESTRAS A ESTA CASA

Su propietario PEDRO PAREJO Y PAREJO

Santa Eulalia, 1.—Teléfono 7.—Villanueva de la Serena (Badajoz)

REFORMA DE CASAS

Los propietarios de casas antiguas que para aumentar sus rentas deseen restaurar sus fincas o levantar en ellas más plantas, pueden fácilmente conseguirlo, aun cuando carezcan de dinero para ello necesario, puesto que podrán obtenerlo en condiciones inmejorables, pagando

Pesetas 52'25 mensuales

por cada 10.000 pesetas que les precise emplear en obras.

Préstamos hipotecarios para toda clase de fincas rústicas y urbanas, sin vencimiento fijo para devolverlo, pudiéndolos amortizar entregando pequeñas cantidades a cuenta.

Envía informes gratuitos

MANUEL SORIANO

Alcalá, 96.-Teléfono 54.802.-Madrid

NOTA.—Buenas comisiones conseguirán los administradores de fincas, agentes de Seguros y Comerciales y en general todo el que facilite operaciones de las reseñadas en este anuncio.

Aguas Azoadas de Sevilla

Plaza de San Francisco, 5

Primer Centro Medicinal de su clase. Fundado en España en 1878 :-: Premiado en las Exposiciones de París e Internacional de Berlín en 1900

Para curación de enfermedades del Aparato respiratorio, Bronquitis, Catarras bronco-pulmonares, Asma, Gripe y sus consecuencias, Enfisema, etc. Ejerciendo el éxito más completo las medicaciones azoadas, puras o balsámicas y radio-activadas, en las Toses rebeldes, Catarro bronquial exudativo y predisposiciones catarrales, afecciones que Yugula, abreviando su curación de modo sorprendente.

LA CUBANA

ARTICULOS PARA NAVIDADES

Turriones

| | |
|-----------------|-----------------|
| Guirlache | 6'00 ptas. kilo |
| Cádiz | 5'00 " " |
| Jijona | 4'50 " " |
| Alicante | 4'50 " " |
| Yema | 4'50 " " |
| Coco | 4'50 " " |
| Avellana | 4'50 " " |
| Nieve | 4'50 " " |
| Fruta | 4'50 " " |

Mazapanes y otros varios

| | |
|----------------------------------|-----------------|
| Tocino de Cielo | 8'00 ptas. kilo |
| Torta Real | 6'00 " " |
| Empanadas de yema | 6'50 " " |
| Idem de cabello | 6'00 " " |
| Figuras de mazapán | 6'00 " " |
| Pastas de almendras | 5'50 " " |
| Mantecados de Santa Teresa | 3'50 " " |
| Sopa Santa Isabel | 0'60 100 g. |

Frutas del tiempo y otras

Plátanos, Piñas, Peras, Manzanas, Dátiles, Pasas, Avellanas y Nueces.

Quesos

Manchego, Bola y Villalón.

Lea Vd. todos los días "CORREO EXTREMEÑO,"

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En la Asamblea Nacional

Con el fin de terminar el estudio de los presupuestos se celebró una sesión nocturna, que duró hasta la madrugada

Los asambleístas oyeron misa en el salón de conferencias de la Cámara y después pasaron a tomar el desayuno

Madrid.—A las once de la mañana comenzó la sesión plenaria de la Asamblea, presidiendo Vallespinosa.

En el banco azul los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Vallespinosa pronunció breves frases de gratitud para los vocales que le habían elegido vicepresidente de la Asamblea.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El rector de la Universidad Central señor Bermejo, solicita que se consignen en el presupuesto veinticinco mil pesetas para que se celebre en Madrid el Congreso Internacional de Química.

Beltrani, defiende una enmienda para que se le concedan ocho mil pesetas a la Escuela de Artes y Oficios de Cádiz.

Anasagasti se interesa porque se supriman los sueldos a los funcionarios encargados de redactar el concurso de Bellas Artes y que una parte de estas consignaciones se destinen al palacio de la Exposición.

La señorita Eloy, defiende la enmienda de que se consignen cuatrocientas mil pesetas para el aumento de los haberes de las profesoras normales.

El señor De Vicente defiende una enmienda para que se destine un millón de pesetas para las bibliotecas circulantes.

El presidente de la Asamblea ruega a los oradores que sean breves y concisos en sus discursos, porque de lo contrario, no podrían terminarse las discusiones del presupuesto hoy, según era el criterio del Gobierno.

La señorita Díaz solicita que se consignen en los presupuestos las cantidades necesarias para atender a las necesidades de realizar el proyecto que propone.

La señorita Monleón pide una subvención para los Sindicatos Católicos femeninos.

Fernández Ascarza expone la necesidad de creación de nuevas escuelas y solicita del ministro de Instrucción pública que se creen mil plazas de maestros, dotadas con el sueldo mínimo de cuatro mil pesetas.

Xandri, presenta varias proposiciones encaminadas a obtener mejoras para el Magisterio.

Barrachina, después de exponer la situación en que se encuentran los jardineros del Botánico, pide la consignación en los presupuestos de cantidades para que se les conceda sueldo más remunerador.

A la una y media de la tarde se levanta la sesión.

SESION DE LA TARDE

Madrid.—A las cuatro menos cuarto de la tarde se abre la sesión. El señor Terrada solicita la consignación en los presupuestos de

iPepa Doncell

Y

Para el cielo y los altares

se vende en la Librería de MANUEL DURAN. Badajoz. Precio de cada ejemplar, 2,50 pesetas, y a reembolso, 3,25.

RAMON GARDENAL

Escultor Decorador

Decorados de fachadas Interiores y Templos

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

Estudio y talleres

Santa Lucía, número 15 BADAJOZ

cinco mil pesetas para intensificar la estudios fotométricos.

Siurot, pide que se eleve a tres mil pesetas el sueldo de los maestros de derechos limitados.

El señor Puertas también pide al ministro de Instrucción pública que se concedan subvenciones a las escuelas manjonianas.

El señor Sainz Rodríguez se dirige al ministro de Instrucción pública para que se concedan subvenciones a la escuela de librería.

En nombre de la comisión contesta a todos los oradores el señor Elola.

El ministro de Instrucción pública hace el resumen de todos los discursos que se han pronunciado durante la discusión del presupuesto de su Ministerio.

Dice el señor Callejo que aunque no con la rapidez con que se deseara, han evolucionado todos los servicios relacionados con Instrucción pública.

Espera que dentro de pocos años la enseñanza en España alcanzará el mismo nivel que la de los países más adelantados.

Desde luego el Gobierno tenderá a consignar en el presupuesto de Instrucción pública las subvenciones para la Residencia de estudiantes en la Ciudad Universitaria de París.

El Gobierno atenderá algunas de las enmiendas presentadas haciéndolas consignar en los presupuestos y otras serán objeto de estudio.

Elogia a aquellos asambleístas que han presentado enmiendas viables, para llevarlas con toda rapidez a la práctica, y lamenta, en cambio, que aquellas otras que necesitan de estudio sufran las demoras consiguientes.

Considera que en un plazo breve todos los maestros, aún los de derechos limitados, disfrutarán de un sueldo de tres mil pesetas, pero como había gran número que disfrutaban de haberes que oscilaban entre dos mil y mil quinientas pesetas, hay necesidad de que pase cierto tiempo para realizar este proyecto del Gobierno.

Desde luego es aceptada la enmienda que presentó el señor Lacierva, para que se conceda una subvención a la Orquesta Sinfónica, pero no será de las doscientas cincuenta mil pesetas que se pedían.

Termina el señor Callejo diciendo que el Gobierno ha de atender con las consignaciones necesarias a las instituciones privadas que merezcan la atención del Estado por los fines que persiga y enseñanzas a que se dedique.

EL PRESUPUESTO DE TRABAJO

Madrid.—Se pasa a discutir el presupuesto del Ministerio de Trabajo.

El conde de Lizárraga solicita del ministro que se consignen 20.000 pesetas para el Consejo del Trabajo.

El conde de Altea solicita también una subvención con destino a la enseñanza industrial.

El presidente de la Asamblea anuncia que ante la imposibilidad de terminar la discusión de los presupuestos en la sesión que se está celebrando, se suspenderá ésta a las nueve de la noche para reanudarla a las once.

Agrega que por disposición del Gobierno y para que los asambleístas que lo deseen puedan cumplir sus deberes religiosos, se celebrará terminada la sesión una misa rezada, que dirá el obispo de Madrid-Alcalá, que también es asambleísta.

Terminada la sesión—continuó diciendo el presidente—el jefe del

Gobierno pronunciará un discurso de alcance político y resumen al mismo tiempo de los discursos pronunciados por los asambleístas que han intervenido en la discusión de los presupuestos de los departamentos ministeriales.

Se suspende la sesión por media hora.

EN LOS PASILLOS DE LA ASAMBLEA

Madrid.—Alrededor de las diez y media de la mañana comenzaron a llegar a la Asamblea los vocales para asistir a la sesión.

A la hora indicada entró también en la Asamblea el ministro de Instrucción pública, cuyo presupuesto sería objeto de discusión.

Conferenció breves momentos con Vallespinosa, que había de presidir la sesión, e inmediatamente comenzaron a sonar los timbres llamando a los asambleístas al salón de sesiones.

A las doce menos diez llegó el general Primo de Rivera, que saludó a varios asambleístas que se encontraban en los pasillos, y penetró inmediatamente en el salón, ocupando su asiento en el banco azul.

Se anunció por el presidente de la Asamblea que la sesión sería permanente.

El jefe del Gobierno al tomar asiento en el banco azul—llamó al obispo de Madrid-Alcalá que, acompañado del padre Valdeparres, se acercó conversando breves momentos con el marqués de Estella.

Convinieron que al terminar la sesión el doctor Eijo celebraría una misa rezada para que los asambleístas que desearan cumplir sus deberes religiosos, puesto que la sesión terminaba ya en domingo, pudieran hacerlo antes de marchar a sus respectivos domicilios.

El doctor Eijo acogió con entusiasmo la idea del marqués de Estella, e inmediatamente se puso al habla con el secretario de la Asamblea, para que se dieran las oportunas órdenes y comenzaran los preparativos para el sacrificio de la misa.

Se acordó que en el altar se instalara el crucifijo que poseía el antiguo Congreso de los Diputados.

El doctor Eijo hablando luego con los periodistas, se expresó con palabras de entusiasmo por la idea del jefe del Gobierno.

Al preguntarle si tenía privilegio para celebrar la misa en la Asamblea Nacional, dijo que como obispo tenía esos privilegios, y no tenía necesidad de solicitarlos, aparte de que gozaba también del privilegio de decir misa en cualquier sitio.

Además—continuó diciendo el doctor Eijo—el hecho de tratarse

de la Asamblea Nacional, el más alto Cuerpo consultivo de la nación, justifica este acuerdo.

Ayudaron al obispo de Madrid-Alcalá durante la celebración de la misa los padres Valdeparres y Correa, que también son asambleístas.

Al preguntar al señor obispo los periodistas si él era quien había de decir la misa, contestó afirmativamente.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—Al terminarse la sesión de la Asamblea, los periodistas tuvieron ocasión de conversar con el jefe del Gobierno.

Dijo el marqués de Estella, que era de gran importancia el acto que se estaba celebrando y al mismo tiempo que tenía propósitos de pronunciar un discurso para deshacer lo que se ha dicho y se ha dejado de decir durante estos días y desvanecer ciertas sombras que han podido formarse alrededor del discurso pronunciado por el señor Saldaña.

Agregó el presidente, que consideraba como sensacional la jornada que se está celebrando, pues es de alto interés para toda la nación, no solamente porque en ella se discuten los presupuestos del Estado, sino por el alcance que en distintos órdenes, incluso en el político, pueda tener.

Al final de la Asamblea, continuó diciendo el presidente que pronunciaría un discurso en el que además del carácter económico, tendría ciertos matices políticos y sería una especie de resumen de los discursos pronunciados por los asambleístas que han intervenido en las discusiones de presupuestos.

Se desvanecerán ciertas dudas que han surgido alrededor de las manifestaciones hechas por el señor Saldaña, referentes a ciertas concesiones ferroviarias que el Gobierno trata de aclarar.

OTRAS MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—A las tres de la tarde llegó el marqués de Estella a la Asamblea.

Los periodistas le rodearon y le pidieron algunos detalles de la ceremonia religiosa que había de celebrarse en la Asamblea, terminada la sesión.

El general Primo de Rivera dijo que al terminarse la labor de la noche, el obispo de Madrid celebraría una misa rezada para los asambleístas que quisieran oírlo.

El acto tendrá lugar en el salón de conferencias y el altar se levantará frente a la segunda puerta del piso principal.

Terminada la misa se obsequiará a los asambleístas con un refrigerio, que consistirá en chocolate, te y copa.

Este servicio se hará en las galerías, que son amplias, de la misma forma que se hace en el Palacio Real, en las noches de baile, en cuyas galerías se colocan mostradores para el servicio de los invitados, y aunque éstas son capaces para mil personas, las de la Asamblea han de ser también suficientes, puesto que se calculan en unas cuatrocientas las personas que asistan.

A las nueve de la noche, continuó diciendo el presidente, se suspenderá la sesión para cenar y se reanudará a las once.

Ahora marchó, terminó diciendo el jefe del Gobierno, a la Legación de Checoslovaquia, para asistir a una fiesta organizada con motivo de la firma del tratado comercial, que ha sido redactado en buenas condiciones para España.

Dentro de pocos días se firmará también el tratado con Bélgica.

A las tres y media de la madrugada terminará la sesión de la Asamblea, cerrándose la jornada de la discusión, a las

diez de la mañana de los presupuestos con una misa rezada, y el domingo lo pasará cazando.

Con estas palabras terminó el marqués de Estella su conversación con los informadores.

TRES CONSEJOS EN LA PROXIMA SEMANA

Madrid.—También anunció el jefe del Gobierno a los periodistas, que en la próxima semana se celebrarían tres Consejos de ministros.

PARA LA CELEBRACION DE LA MISA

Madrid.—Después de la conversación que sostuvo esta mañana el obispo de Madrid-Alcalá con el presidente del Gobierno, referente al proyecto de éste de que se celebrara una misa rezada en la Asamblea después de terminar la sesión, el doctor Eijo propuso que todos los atributos para la ceremonia se trajeran de Palacio, pero se acordó que como el Congreso de los Diputados está enclavado en el territorio jurisdiccional de la iglesia de San Jerónimo, se trajeran de ésta cuanto fuera necesario para el Santo Sacrificio.

Con motivo de la celebración de esta misa en la Asamblea, se recuerda que los caballeros de la Orden de Isabel la Católica, tienen facultades para que se les diga misa en el sitio donde se encuentren, y como en la Asamblea hay varios vocales caballeros de esta Orden, basta que uno de ellos se constituya como patrón para que no haga falta solicitar otra clase de privilegio.

EL TAPIZ QUE SERVIRA DE FONDO AL ALTAR

Madrid.—Servirá de fondo al altar un tapiz rojo que mide tres metros con hermosos bordados en oro y cuyo valor, cuando se regaló al Congreso de los Diputados, por Puerto Rico, era de cuarenta mil duros.

Como decimos, el acto tendrá lugar en el salón de conferencias.

PARA EXIGIR RESPONSABILIDADES

Madrid.—El presidente de la Asamblea ha manifestado, que usando de las facultades que se le conceden a la Asamblea Nacional por el reglamento, se designará una comisión para que exija responsabilidades con respecto a las manifestaciones hechas por el asambleísta señor Saldaña, de haberse constituido una Sociedad para la explotación de ferrocarriles.

De esa comisión formará parte el señor Saldaña.

SE REANUDA LA SESION

A las siete de la tarde se reanuda la sesión de la Asamblea.

En el banco azul están el presidente del Consejo y los ministros.

Abierta la sesión el señor Roas pide que en el presupuesto de Trabajo figure la plantilla de los empleados de Pósitos.

El señor Larrañaga pide aumento de consignación para la Escuela de Trabajo.

El señor De Vicente solicita asimismo aumento para el personal del Catastro.

El señor Setes hace resaltar la importancia de las Escuelas de Artes y Oficios.

Les contesta Jordana Pozas, por la Comisión.

Seguidamente hace el resumen el ministro de Trabajo.

Dice que el presupuesto de su Ministerio responde a las necesidades sociales.

Después de la postguerra, los países quedaron destrozados moral y materialmente, y esta enseñanza ha favorecido la necesidad de reorganizar la sociedad.

Se refiere a la Organización Corporativa, diciendo que es fundamental en el orden de la civilización y del progreso.

El derecho corporativo es algo esencial en toda la reglamentación del trabajo.

Este Gobierno—continúa diciendo el ministro—se ha preocupado constantemente de favorecer al obrero, habiendo conseguido que en cada provincia exista una institución profesional.

Dice que se han repartido cuarenta y ocho millones de pesetas para la construcción de casas baratas, y diez millones para el establecimiento de colonias, con destino a los funcionarios públicos.

Trató seguidamente de los Comités paritarios, diciendo que son los elementos más importantes creados entre patronos y obreros para resolver los conflictos del trabajo.

Termina diciendo que el Gobierno presta el máximo interés a estos Comités, que son el nervio de las civilizaciones modernas.

ANTES DE LA SESION NOCTURNA

Madrid.—Terminada la segunda sesión, los periodistas estuvieron hablando con el presidente de la Asamblea.

Manifestó Yanguas que la sesión nocturna comenzaría a las once y cuarto de la noche, para terminar la discusión de los presupuestos de Economía y Hacienda, y luego el de ingresos.

A la terminación—siguió diciendo—pronunciará el presidente su discurso.

Algunos periodistas le preguntaron si recordaba los nombres de los señores que tenían pedida la palabra, contestando Yanguas que sólo recordaba a los señores Argente y Goicoechea, los cuales intervendrán durante la discusión del presupuesto de ingresos.

También se le preguntó sobre el discurso del presidente. Yanguas respondió que el marqués de Estella recogería las orientaciones que se habían expuesto en la Asamblea al tratar de los presupuestos, y que se ocuparía también de reforzar algunas partidas de determinados departamentos.

Después de hablar con los periodistas, el señor Yanguas llamó a uno de los secretarios de la Asamblea, rogándole que atendiese a la Prensa cuando llegase la hora del desayuno.

Terminada la sesión se celebrará la misa, y los asambleístas pasarán a tomar el chocolate.

Una vida de orgía, licenciosa,

desordenada...

sólo puede mantenerse

tomando

CARNE LIQUIDA de MONTEVIDEO

Ahuyenta la tisis y la vejez prematura; renueva la sangre y hace imposible el agotamiento; Reconstruye la salud

Es verdadera Carne líquida que se transforma en jugo nutritivo absorbible dictaminé el sabio Dr. Murillo Palacios

Cada gota es un átomo de vida



INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Villar del Rey

En la tarde de ayer y en la iglesia parroquial de esta villa, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita María Teodoro García, hija del industrial de esta plaza don Bernardo Teodoro Carrasco y de doña Catalina García, con el joven ebanista don Gonzalo Bueno, hijo del conocido labrador don Juan Bueno y doña Ramona Borreguero.

Bendijo la unión el párroco don Adrían Palomo, siendo apadrinados los novios por don Antonio Bueno y doña Ana Teodoro, hermanos de los contrayentes.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados se trasladaron a la morada de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con un espléndido "lunch", después del cual la nutrida concurrencia se dirigió al Circulo de la Unión, en cuyos salones el elemento joven, muy bien representado por cierto, se entregó en los brazos de Tersicore hasta la hora de la cena, que fué en extremo suculenta y variada.

Desearnos a la feliz pareja muchas prosperidades en su nuevo estado y una eterna luna de miel.

CORRESPONSAL

Granja de Torrehermosa

Realmente, lector benévolo, no sé para qué te escribo. ¿Só lo que voy a decirte? De qué voy a informarte? Nada hay hoy por aquí que merezca ser digno de tu atención.

¿Que ha hecho un tiempo muy frío en los últimos pasados días? Bueno, y a ti, qué. ¿Que se acerca Navidad y que este año nuestro pueblo juega más a la Lotería que el año pasado? Bueno, y a ti, qué. ¿Que Fulanito está enfermo? ¿Que Menganito ha regresado de tal punto? ¿Que Zutano marchó a cuál otro? Bueno, y a ti, qué.

Y así, por este orden de cosas, lector amigo, nada hay hoy por aquí que te merezca ser contado.

No ocurre nada; no pasa nada que contarte.

Ni riñe nadie, ni se mata nadie, ni nadie da motivos para ser sacado en los papeles. Pero, ¿en qué país vivimos, hombre? Hay que protestar; habrá que protestar al fin, ante quien sea, de esta "crisis" periodística que se padece en este pueblo.

Lector. ¿Te asombrarás, al fin de que, sabido esto, vuelva a contarte en el número de hoy los cultos que vienen celebrando la Asociación de Hijas de María de este pueblo? No; no debe extrañarte esto. ¡Si no hay otra cosa de qué hablar! Si es la nota del día en lo presente y menos mal que la información que a propósito de esto apareció ayer en estas columnas me da motivo justificado a "machacar" en el asunto, pues fuera por error de original o fuera por "imprevisión"

de la Redacción, es lo cierto que a la referida información se comienza dando por aludidas a unas señoritas cuyos nombres allí se indican y que yo no se adonde se les ayude.

Para aclarar el concepto escribimos hoy las expresadas líneas, diciendo que las referidas señoritas Remedios Ramírez, Isabel Torres, Lola Merino, Carmen Espinal, Angelina Liáñez, Amalia González, Carmen Yórquez, Celia Vargas, Amelia Chamorro y María Muriello, fueron citadas como elementos integrantes de acordado coro que actúa en la novena que se está celebrando, según indicábamos en líneas anteriores. Y decimos más. Decíamos, a propósito de ello (y tenemos interés en que se haga constar, no sólo por cortesía a ellas, sino por justicia que merecen), que había para conceder un voto de gracias a la señorita presidenta que eligió tal coro, porque había tenido la tortuna de reunir, al propio tiempo de un conjunto de armónicas y bien timbradas voces, una colección de muchachas tan bonitas, que constituían un florón de las bellezas que encierra la juvenil y piadosa Asociación de referencia.

ALVARADO POZO

Don Benito

VENTA DE LANA

Con escaso intervalo de tiempo, se han realizado varios contratos de compraventa de lana, siendo los vendedores don José de Sosa Parejo Bravo que la ha expendido a 30'50 la arroba; D. José Romero, a 39'50; don José Donoso-Cortés, a 38; don Ricardo Esteban, a 41; don Federico de Mera, 39'50 y algunos a 36 y a 37.

PROXIMO PARTIDO DE FUTBOL

El domingo inmediato, tendrá lugar en nuestro campo de deporte, un interesante partido entre el equipo de Badajoz, "Deportiva Amistad" y el "Deportivo Balompié" de nuestra población.

ENFERMOS

Se encuentran por fortuna mejorados de sus dolencias respectivas, las distinguidas personas, doña María Pepita de la Calle, doña Laura Diéguez, viuda de Sanz, señorita Petrita Nicolau Fernández y don Luis Ducasse.

VIAJEROS

Llegó de Cáceres la respetable señora doña Dolores Lorenzo.

—De Madrid, doña Laura Diéguez, viuda de Vicente Sanz, acompañada de su hijo don Florencio.

—De Mérida, después de cumplir con sus deberes militares, el simpático joven don Antonio Parejo Cidoncha.

—Para Badajoz, don Luis Hermedia.

CORRESPONSAL

Orellana la Vieja

Felipe Mañín Fernández, que según nuestros informes se las da de revolucionario, profirió en la vía pública palabras injuriosas contra el alcalde del pueblo, delante de su convecino Ricardo Cerezo.

Excusamos decir lo que va a ocurrirle al inadaptado Felipe.

Hornachos

Por este Ayuntamiento, y para llevar a efecto la construcción de la casa-cuartel para la Guardia civil, se ha encargado de la confección del plano, memoria y pliego de condiciones facultativas a que deberá ajustarse la ejecución de la obra, el arquitecto don Donato Hernandez, lo cual se llevará a efecto en plazo breve.

También se ha acordado por la Corporación municipal solicitar el auxilio del Estado para la construcción de edificio bastante destinado a escuelas para dos grupos escolares con tres secciones cada uno, a lo que contribuirá este Municipio con el solar y el veinticinco por ciento en metálico del importe de las obras.

Habiéndose propuesto por la Comisión de Hacienda considerar más ventajoso para los intereses del Municipio la enajenación de obligaciones de ferrocarriles que concertar un empréstito con cualquier entidad bancaria para atender al importe de dichas obras, sobre lo cual se ha abierto información por el término de quince días.

—Se encuentra en ésta, pasando unos días, el culto capellán del regimiento del Serrallo, don Jorge García Santisteban.

CORRESPONSAL

Los Santos de Maimona

Se aproximan fiestas memorables que solemos celebrar en consonancia con la importancia de las mismas: el pavo, los mazapanes, la alegría reina en estos días en un buen crecido número de hogares; pero no hay que olvidar que esto no ocurre en todos, y mientras unos disfrutan de abundantes y exquisitas cosas, otros sufren la tortura de la privación; esa privación que si siempre es dolorosa, lo es más en los días de Nochebuena y Pascuas, precisamente por la magnitud de semejantes días y porque además se vé un goce y disfrute superior a lo ordinario en los hogares de sus prójimos.

Sería altamente cristiano que se reunieran unas pesetas para esos días, de la forma que fuera, para con ellas endulzar y hacer agradable esas fiestas en los modestos hogares, pues con ello, hasta los que gozan de mejor posición agrandarán su gozo si en verdad participan de la satisfacción de su prójimo.

El ideal estaría en que no faltara lo más preciso en alimentos en hogar alguno en esos días, y hasta que todos los pequeñuelos también

gozasen de la visión de los Reyes.

La idea está lanzada; ahora veamos el medio de ponerla en práctica.

NECROLOGICA

Victima de rápida enfermedad murió ayer el que en vida se llamó Juan Pachón, y que todos conocimos por Juanito.

La muerte ha segado en flor una vida muy precisa, pues el desventurado joven deja un hogar con tres hijos pequeños y la pobre viuda, que se hallaban sostenidos con el rendimiento del trabajo de su padre.

Dios quiera dar resignación bastante a su desconsolada viuda, y amparo y protección a estos tres huerfanitos, dignos de buena suerte, y reciban nuestro pésame más sentido todos los familiares, y de manera especial su hermano Casimiro.

Descanse en paz el finado.

Al acto del entierro, celebrado hoy, ha asistido un crecido número de vecinos, prueba fehaciente de las simpatías con que contaba el difunto.

VIAJEROS

Se encuentran entre nosotros los señores don Luis Romero y su distinguida esposa doña Francisca Muñoz, que de Noblejas (Toledo), han venido para asistir al casamiento de su hijo, el maestro nacional en ésta, don Manuel J. Romero.

—Vinieron de La Morera don Manuel Sara y sus hijos Francisco y Carmen.

—Regresaron de Salamanca y Sevilla, respectivamente, los jóvenes estudiantes don Julio Llerena, don Alejandro Rosario y don Alejandro Gordillo Rosario.

—Regresaron de Badajoz don Narciso Rico Durán, don Juan Blanco Guisado, don Pedro Piñero y el joven Luis Blanco.

ENFERMO

Se encuentra delicado, aunque no de importancia, el joven Luisito Blanco. Celebraremos su pronta y total mejoría.

CORRESPONSAL

Roturación de dehesa

Desde el día de San Miguel se arrienda la dehesa "Machucas Altas", en la vega del Guadiana a ocho kilómetros de Badajoz, de 243 fanegas de las llamadas de puño o sembradura. Informar al don Eladio Salmerón, procurador calle Salmerón, 26.—Badajoz.

ARRIENDO

Desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas la dehesa "La Liviana", situada a diez kilómetros de esta capital, y de mil ochocientas fanegas de cabida, pudiendo hacer barbechos en enero próximo.

Para tratar, en Badajoz, calle de Joaquín Sama, 14.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Garaje España

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que dispone de grandes existencias de neumáticos de las afamadas marcas

Goodrich - Goodyear - United
States - Kelly y Fixx

30 por 5

que realiza al precio de las tarifas en vigor actualmente, siéndole grato complimentar inmediatamente cualquier pedido con un descuento extra del TREINTA Y CINCO POR CIENTO para pago al contado.

PABLO MORENO DAMIAN

TELEFONO 531

MORENO NIETO, 9

BADAJOS

A PESETAS 6 SEMANALES

La mejor máquina portátil del mundo
Grandes adelantos nunca vistos

Erika

Otto Streiberger Apartado 335 BARCELONA
Para informes, don Ramón Suárez del O'mo. Da Gabriel, 42

Lo mejor Para tejados -- Para cielos
Para revestimientos
Para tubos -- Para decorados

Uralita

Agencia de Extremadura: ADEL PIÑA. - Badajoz. - Precios y programas

SE REQUIERE LICENCIA DE TOTA EXTREMADURA

FUMAD CON PAPEL
Zig-Zag
O DEJAD DE FUMAR
15cts. librito
EN TODA ESPAÑA

Marca nacional



Soliciten muestras y folletos gratis de la SOCIEDAD LACTEOPROTEICA MONTAÑESA, A. E.— Plaza de Cataluña, 20. Barcelona.

Representante en Badajoz: don Benigno López Alvarez, Agente colegiado.

EL RAQUITISMO INFANTIL

es la constante preocupación de las madres por los estragos que causa en el delicado organismo de sus hijos

La Harina Lacteada "El Niño,"

(Alimento completo para los niños)

a base de una novísima fórmula, rigurosamente científica, en la que entra un extracto de vitaminas, ergosterina, irradiada y sales minerales, es el mejor remedio para evitar el raquitismo en los niños y curarlo cuando ya exista

Autodigestiva y de agradable sabor como conviene al delicado paladar de los niños

Por cada 10 etiquetas de Harina, una peseta cincuenta céntimos en metálico

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Estampas de la ciudad

El aguinaldo del preso

De entre todas las satisfacciones que el periodista puede llegar a experimentar en el cumplimiento de su dura y a veces estéril misión, ninguna como la que proporciona el logro de la idea que, sembrada en el terreno de la aventura, llegó a florecer con pujanza en el espíritu de los que fueron capaz de comprenderla. Y si bien ese logro representa un avance, un triunfo personal en los que se comunican, por medio de la letra de molde, con esa masa heterogénea, que es el público, más triunfo—único e inigualable triunfo—es el logro de la idea lanzada, cuando su floración, a más de en la conciencia del reportero, redundó en beneficio del bien general. Este ha sido el triunfo de la idea lanzada por nuestro querido compañero de Redacción, en las columnas de CORREO EXTREMEÑO. Los presos están de enhorabuena.

La iniciativa de Inigo no ha sido echada en el oscuro e ingrato cajón del olvido. No debía, no podía hallar eco más merecido que el apoyo de nuestra autoridad alcaldicia, propicia siempre a todo acto remedador de pesetas, flaquezas y precarias situaciones humanas.

La ciudad de Badajoz va a acordarse en las venideras fiestas de Navidad de los que, habiendo perdido el mayor atributo del hombre, se hallan necesitados más que sus congéneres, de esperanza y consuelo bienhechor. Los presos de nuestra capital recibirán en la más tradicional noche del año, adminículos para sus cuerpos, que en ese día romperán el marco de su rutinaria y cotidiana tarea; la de esperar en sus cárceles—cementerios de hombres vivos—que las agujas del dios Argos rayen, dejando atrás las horas, pesados eslabones de una casi interminable cadena. Pero qué importancia pueden tener unos mensajes, como presente de Pascuas, ante el lazo espiritual y humanitario que la ciudad de Badajoz va a establecer durante esos días al acordarse de sus hermanos los presos? He aquí el punto más noble, más levantado y más humano de la cuestión. Porque no hay regalo que valga tanto como la flor del recuerdo pagada con la moneda de la gratitud.

Y ante gesto de tanta trascendencia y oral significación como el aguinaldo del preso, nuestros comentarios no pueden por menos que impregnarse de franco optimismo. Nada hay más digno de alabanza y admiración que estos movimientos espontáneos de las multitudes, para mostrar su generosidad en las desgracias morbosas de la sociedad humana. El pueblo que ha aprendido en el código de los sentimientos, a compadecer todas las desgracias, se apunta un capítulo brillante en el hodós o camino de su civilización

y progreso. Badajoz quiere centrarse entre esas privilegiadas ciudades y en esas horas nocturnas y tradicionales de la Nochebuena, va a mitigar las crueles añoranzas de los presos; porque, como muy bien dice Inigo: "Si en todo tiempo es triste estar ausente de los seres queridos; no poder, por ejemplo, endulzar las últimas horas de los padres ancianos; no poder consolar a la hermana que queda abandonada a los peligros del mundo; no poder estar al lado de la esposa que queda indefensa; no poder secar el llanto de los hijos; no poder arrancar del corazón la pena que tortura a la novia; si todo esto en las horas de soledad, cuando la puerta de la celda se cierra y la conciencia queda a solas con nosotros y la tortura cae sobre el individuo, si todo esto es triste en todo tiempo, más triste mucho más triste tiene que ser en esos días de Navidad, cuando, según la tradición, se reúnen las familias, y naturalmente hay que pensar entre la disciplina de nuestras penitenciarías, en los seres que quedarán allí en el lugar y que en esta noche de Nochebuena, noche de recuerdos y de familia, bien en la aldea, en el pueblo, en la ciudad, donde quiera que sea, hay gentes que lloran pensando en el que allá por malas cárceles se encuentra aislado de todo calor y de todo cariño."

Después de esto, el valor espiritual de la obra que a cabo piensa llevar la capital pacense, queda completamente definido. Y una vez más la ciudad, poniendo de manifiesto su concepción altruista para con los hijos de la desgracia y el infortunio, ha dado la humana respuesta.

T. RABANAL BRITO

Medical (BUCLÉ)

Trajes interiores de lana. Contra el frío y el reuma.

Venta exclusiva:

Ramos & Muñoz s. en G.

LA GRANADINA

San Juan, 25 BADAJOZ

La mejor garantía para el consumidor es comprar un artículo acreditado desde hace dieciséis años como el MEDICAL.

DIEGO LUNA.—Corredor Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

La Prensa norteamericana se ocupa ahora de la leyenda de Almendralejo

Una revista aconseja a las mujeres americanas ciertas prevenciones que deben observar si algún día sienten la debilidad de ir a Almendralejo

Las cosas pintorescas que se le ocurren a los buenos yanquis

Almendralejo es ya famoso, o, al menos, no vive ignorado de muchos millones de ingleses y americanos. El "Observer", de Londres, y "Living Age", de Nueva York han publicado en sitio bien visible una "información desde Almendralejo, recibida por "conducto fidedigno", según la cual, las autoridades de aquella localidad han establecido una nueva contribución, que será impuesta a toda mujer que lleve falda corta, entendiéndose por tal, la que no alcance el largo del modelo adoptado por las autoridades competentes.

Según la revista americana, el Ayuntamiento, a fin de aumentar los ingresos y no queriendo enemistarse con las mujeres de la ciudad, ha establecido una escala de contribución, en razón inversa con el largo de la falda. Es decir, a falda más corta, mayor multa. Y como la clase adinerada española "es extraordinariamente orgullosa", según "Living Age", hará todo lo posible porque sus vestidos muestren su riqueza, y eso lo conseguirá fácilmente pagando la cuota máxima que le permita llevar la falda mínima. Cree, sin embargo, la citada revista, que esta ley estará hecha para sacar los cuartos a las turistas, "porque los españoles, ni cumplen las leyes, ni son gente rica". Y habiendo llegado a esta conclusión, a revista neoyorquina da un consejo a las mujeres americanas que cuando escriban a los hoteles de Almendralejo pidiendo que les reserven habitación, pidan también la licencia temporal para llevar la falda con arreglo a los dictados "de la moda europea".

No sé lo que habrá de verdad en esto, pero lo probable es que se refiera a la campaña que hace tiempo han emprendido las autoridades eclesiásticas del mundo católico—menos los Estados Unidos—; más al llegar la noticia a este país, y por el hecho de referirse a España, ha tomado el marchamo norteamericano, pintoresco y exagerado. La mente de este pueblo—excluyendo la clase culta—, es un poco infantil y cree las noticias más absurdas, sobre todo si se refieren a nuestra tierra. Para el norteamericano que no ha ido a España, nuestro país es la tierra de "Carmen" y de "Sangre y arena", y el mejor reclamo que puede tener una cosa "española" es presentarla con toreros y mantillas. El año pasado se estrenó en Nueva York la traducción inglesa de "El caudal de los hijos", de López Pinillos. Pues bien; el médico del pueblo hacia la visita vestido de torero, y la protagonista tenía, "para andar por casa", una enorme mantilla negra.

El "New York Times Magazine" del 11 de septiembre publica un artículo acerca de la libertad de las mujeres en Europa, y las únicas líneas dedicadas a España dicen: "Es el país de la risa, la alegría y los amores, y por eso, las muchachas están cautivas de esta ley de los gruesos barretes de las ventanas, mientras austeras dueñas de gesto ceñudo guardan, vigilantes, puertas de hierro".

Verdad es que el feminismo español es quizá el más joven del mundo, y que no ha tenido período de lucha como los demás; que en vez de ser una conquista y una revolución desde abajo, ha sido una revolución desde arriba y una generosa donación del Gobierno, en una época en que nadie lo esperaba; que debido a esto, en casi todas partes se ignora que nuestra situación "legal" no tiene nada que envidiar al feminismo más afortunado. También es ver-

dad que la interrumpida serie de tragedias por que ha pasado la vida nacional en el último período de siglo y medio, nos han detenido en la marcha general del progreso europeo y que los pueblos que por razón geográfica o histórica han estado alejados de nosotros, si conocen algo nuestro es lo pintoresco y frívolo. Pero parece llegada la hora del resurgir de España. La mujer—que hasta hace poco vivía ignorada e ignorante de vida nacional—, sacude su modorra de siglos e invade Institutos, Universidades y oficinas. El movimiento feminista español empieza bajo los mejores auspicios que pudo empezar feminismo en el mundo: adquiriendo cultura, creándose una dependencia económica y contando con el apoyo de los hombres del Poder. Sólo así conseguiremos acabar con la absurda leyenda de la España pintoresca, y que la idea de una nueva España reemplace a los prejuicios que han adquirido algunos pueblos, con "Carmen" y Sangre y arena".

M. de MAYO IZARRA

JUGUETES PARA REYES
Bazar París,
ANGEL MEDEL CARRERAS
ALMENDRALEJO

Pensión Martínez
Santa Catalina, 28
Servicio esmerado, cuarto de baños.
ZAFRA

Félix Pérez Guillén
Sevilla, 23.—ZAFRA
Tejidos, Explosivos y Cafés tostados.
Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

Esteban García Fernández
Gran surtido en ferretería. Baterías de cocina. Juegos de lavabos. Perchas de hierro. Jaulas. Cribas y todo lo concerniente a dicho ramo.—Calle Sevilla.—ZAFRA.

TINTORERIA FRANCESA
Se tinte toda clase de ropa Limpieza a seco
Balmorra, 16 y 18.—BADAJOZ

El tiempo

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 13 y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 750'4, 751'5, 751'5.
Termómetro: 11'8, 16'8, 13'6.
Tensión del vapor: 9'8, 10'5, 10'0.
Humedad: 95, 73, 86.
Viento: W, WNW, W.
Velocidad en metros por segundo: 1, 5, 2.
Estado del cielo: casi despejado, casi despejado, despejado.
Lluvia en mm.: 0'2, 0'1, 0'3.
Evaporación en mm.: 0'2, 0'1, 0'3.

OBSERVACIONES EN 24 HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 22'3; máxima a la sombra: 17'2; mínima: 11'8.
Recorrido del viento en kilómetros: 309.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Buen tiempo. Algunas nieblas.

SE VENDE
camión "La Buire", cuatro toneladas, con prueba. Bandejas nuevas, nuevos. Incluyendo repuestos completo. Darán razón: Delegación de CORREO EXTREMEÑO. Morsale, 18.—Vizcaínas de la Serena.

Lázaro Serrano
camones y embudidos
—ZAFRA—

Peluquera onduladora
Corte de pelo. Tinte instantáneo. Lavado de cabeza. Manicura y cejista. Servicios a domicilio.—Avisos: San Pedro Alcántara, 21. Teléfono 523

¿VA USTED A MADRID?
No deje de hospedarse en la Fonda LA PARISIEN. Montera, 14. Pensión completa de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias. Calefacción central. Cuartos de baño. Salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14.255. Propietario y gerente, Leonardo Méndez.

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

ARRIENDOS

Se arrienda magnífico local para garaje o tienda. Razón, Prim, núm. 9.

Se arrienda espacioso local, con gran sótano, muy céntrico, propio para Bancos, almacenes o depósitos. También se arrienda en la misma casa sótano de gran extensión y buenas luces, propio para Almacén o depósito. Razón, Muñoz Torrero, 15, prel., derecha.

SE arrienda magnífico local para garaje o tienda. Razón, Prim, núm. 9.

MÉDICOS

ABEL Aibarán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2.—Ramón Aibarán, 14.—Badajoz.

Exigid leija SOL

JUANDurán Sánchez.—Médico Militar.—Medicina general, piel y sexuales.—Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6. Santa Ana, 9, pal. Badajoz.

SERAFIN Gil González.—Especialista en partos y matriz.—Profesor del Instituto Rubio.—Consulta: de 11 a 2.—Moreno Nieta, 9.

Compre leija SOL

DOCTOR Grande.—Medicina, Cirujía, Especialista en digestivo y respiratorio.—Rafael X.—Rambla de Santa Eulalia, 14. Mérida.

ALEJO García González.—Profesor del Instituto Rubio.—Especialidad en garganta, nariz y oídos.—Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Mufex Torrero, 35, bajo.

Pedid leija SOL

VARIOS

GRANDIOSO surtido en pendientes, peinetas, collares, estilográficas, abanicos, linternas, petacas, boquillas, juguetes, perfumaria, artículos de afeitado, objetos de regalo.—LA LUZ.

Pedid leija SOL

SE acabó la competencia, la Exposición Solis es la única que le ahorrará mucho dinero en toda clase de materiales y trabajo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Pedid leija SOL

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y carruajes de lujo.—Felipe Checa, 57.—Anteño Alegre, Badajoz.

Lea usted todos los días CORREO EXTREMEÑO

Siempre leija SOL

ESCOPETAS "THONON, Y "UGARTECHEA,
PRECIO SIN COMPETENCIA
MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.—BADAJOZ

CORREO EXTREMEÑO

La vivienda en Badajoz

Declaraciones de don Ricardo Carapeto sobre el ensanche de la ciudad

El problema solamente puede solucionarse haciendo las nuevas construcciones fuera del recinto amurallado, abriendo portillos en la muralla para facilitar las comunicaciones y habilitando pasos fáciles

El problema de urbanización se planteará como consecuencia de la creación de esos nuevos núcleos urbanos

El señor Carapeto, no deja de la mano el interesante asunto de la construcción de viviendas en la capital, abordándolo en todas sus manifestaciones, ya como imposición que trae aparejado el crecimiento del censo de vecinos, ya como recurso para facilitar viviendas económicas a las clases que han menester de ellas. Importa mas en estos momentos la construcción de nuevas viviendas que la solución de los deseos de ensanche y embellecimiento de las vías urbanas existentes. El problema es de escasez y a él es necesario ir, sin titubeos de ninguna clase.

Una interesante charla hemos tenido con nuestra primera autoridad municipal. Ha leído el artículo de nuestro compañero J. B. (Juan Berenguer) sobre la cuestión de actualidad, y nos dice:

—Ese es el verdadero problema de Badajoz y la única manera de resolverlo. Estoy, en un todo, de acuerdo con el contenido de ese artículo. Es preciso salir del recinto amurallado; Badajoz tiene su ensanche fuera de las murallas, dígame lo que se quiera. Así sucede en todas las poblaciones del mundo. Nadie se obstina en congestionar más los viejos cascos urbanos. Diga usted que ha interpretado mi mismo sentimiento el articulista.

Madrid mismo, ha buscado su ensanche en el exterior; pocas calles se han rectificado en estos últimos tiempos, sino que se ha acudido a habilitar terrenos distantes, arrancando de las inmediaciones de la antigua población, para alcanzar mayor perímetro, y conseguir más rápidamente los beneficios de alcantarillado y pavimentación y de cuantos servicios públicos son necesarios en todas las ciudades.

Quiénes hablan de la necesidad de urbanizar primeramente esos terrenos, no viven en la realidad; primero ha surgido siempre el núcleo urbano, como imposición de una necesidad inaplazable. Cuando el núcleo se ha hecho populoso, el mismo Ayuntamiento ha sentido la necesidad de acudir en ayuda de aquella nueva población, dotándola de los servicios necesarios. Háganse aquí esos nuevos núcleos, que luego se irá a su urbanización sin duda alguna.

—Es necesario insistir en la improcedencia de agobiar más a la población con nuevas construcciones en su recinto interior. Badajoz tiene, en el exterior tres puntos excelentes para construir. Vamos a examinarlos.

En la Estación. Este es excelente, inmejorable pero su alejamiento del centro, en que se desenvuelve toda la vida oficial, hace que solamente sea posible para aquellos obreros, empleados, etc., que ten-

gan allí sus quehaceres. El sobreprecio que tendrían las viviendas por la utilización de vehículos constantemente para ir desde la barriada a la ciudad y viceversa, lejos de beneficiar, encarecería la vivienda al recargar enormemente el presupuesto familiar.

Inmediaciones de Pardaleras. Su proximidad a la plaza de la Constitución le hace utilísimo. Bastaría abrir un portillo, como continuación de la calle de Zurbarán, y sería cosa de 300 metros la distancia a recorrer desde la carretera.

Ejido ansarero de San Roque. Lo que linda con la carretera de Madrid, a ambos lados reúne todas las condiciones que en estas circunstancias se pueden apetecer. Téngase presente que el ensanche de las poblaciones se busca siempre siguiendo la línea general de sus principales comunicaciones. Por esa parte, tenemos las salidas a las carreteras de Madrid y Sevilla, por las que comunicamos a diario con la parte más extensa y hasta más rica de la provincia. Agreguemos a eso la reforma que se va a llevar a cabo en fecha brevísima, por ser ambas

carreteras de las que figuran en el circuito nacional de firmes especiales. Serán asfaltadas, y por ellas producirá todo el movimiento turístico que se avecina, por la Exposición de Sevilla.

Confunden muchos, lamentablemente, lo que es hoy San Roque con lo que deberá ser en nuevo núcleo urbano en el ejido ansarero de aquella zona. Cuanto se dice de las pésimas condiciones sanitarias de San Roque, solamente se puede aplicar a lo construido antiguamente en la parte más baja separada de la carretera cerca de un kilómetro aproximándose de una manera peligrosa al río y a las charcas del rivilla, por el otro lado. Pero la parte lindante con la carretera de Madrid, y la del lado derecho, son excelentes para la construcción y para la plantación de arboledas forestales y frutales.

El señor Carapeto pone en su conversación una animación extraordinaria.

Está convencido plenamente de que no hay otra manera de solucionar la crisis de la vivienda, ni el ensanche de nuestra ciudad.

—Alguien ha dicho que por el Campillo, Monturio, Espantaperros, etc. se puede construir. Sin duda que no se ha fijado bien en los dos aspectos que ofrece la cuestión así planteada: lo que afecta a la jurisdicción militar y lo que pudiéramos llamar cuestión técnica.

Por el primero, es necesario recordar que la zona de aislamiento y la segunda zona interior, es superior siempre a los diez metros.

El caso está bien a la vista; para hacer el proyecto de barriada en la avenida de Joaquín Costa, ha sido necesario solicitar permiso al Ministerio del Ejército, e igual ocurrió para poder hacer la construcción del actual refugio de niños.

La parte técnica, ofrece insuperables dificultades. Esos terrenos, son escombreras. Imagínese el costo de la mano de obra para llegar a la explanación necesaria. Y, además, que incurrimos en el defecto de agobiar más y más el casero urbano ya por sí insuficiente para albergar al as cuarenta y cinco mil almas, que aproximadamente forman la actual población de Badajoz.

HACIENDA

Libramientos que serán puestos al pago

Don Antonio Sierra, 1.577'19 pesetas; don Miguel Durán, 920'57; don Miguel García Montero, pesetas 2.155'50; don Juan Rodríguez, 977'14; don Fulgencio Trujillo, 1.263'45; don Francisco González, 1.271'83; don Cayetano Valaer, 220'67; don Ramón Durán, 55'17; don Sergio Luna, 1.600; don Juan Civantos, 493'50; don Eduardo Fernández, 370'13; don Manuel y doña Manuela Díaz Fuentes, pesetas 203'30; doña Ascensión Estévez, 246'75; don Enrique G. Castaño, 271'43; doña Casimira Codes, 296'10; don José Remedios Gómez, 202'65; don Ambrosio Martínez, 160'39; don Guillermo Nicolau, 493'50; don Antonio V. Fernández, 431'81; don Fernando Segura, 36'03; don Enrique G. de la Rosa, 122.836'75; don José Celadrán, Frias, 78'33; don Sabas Alcaraz, 4.916'42; doña Guadalupe Guerra, 23'56; don Enrique G. de la Rosa, 3.036'28; don Julián Valiente, 357'08; jefe de Seguridad, 49'35; doña Carmen de Solís Tovar, 6.647'03; doña Petra Barroso Parejo, 627'13; don Severino Mejuto, 386'95; don Lucio Cortés, 412'76; don Mario González, pesetas 77.309'31.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Hay que insistir—repite el señor Carapeto—en que el ensanche de Badajoz está fuera de sus murallas. Hay que ir al exterior, para aprovechar todas las condiciones favorables que ofrece el terreno.

Sección administrativa de primera enseñanza

Faltan que comunicar si falta algún libro de los que figuran en las respectivas listas de las bibliotecas circulantes, los maestros que tienen en su poder las cajas números 2, 3, 10 y 15.

—Se han remitido a la Dirección General de Primera enseñanza las actas juradas elevando a definitivas las plazas de nueva creación de Badajoz, Torre de Miguel Sesmero y Villueva del Fresno.

—Ha sido autorizado el traslado de las escuelas nacionales y viviendas de los maestros al edificio recientemente construido en el pueblo de Valle de Matamoros.

La Dirección General de Primera Enseñanza concede excedencia voluntaria por más de un año y menos de dos, al maestro de La Garrovilla don Florentino Ingelmo Gómez, y a la maestra de Siruela doña Francisca Pérez Marín.

Los sucesos

POR COGER DOS TABLONES

Esta vez no ha sido la taberna la encargada de suministrar los materiales. Son dos tablones de verdad y por tanto, de madera, propiedad de Francisco Pachón Hernández, valorados en 46 pesetas, que contra la voluntad de su dueño tomó Ramón Gómez, natural de Los Santos de Maimona, y que ahora en Badajoz tiene su morada en Castillo. Ha sido puesto, con el atestado correspondiente, a disposición de la autoridad.

Necrológica

A las doce horas de hoy tendrá lugar en el cementerio de Santa Marta de los Barros el traslado de los restos del malogrado general Neila, desde el nicho donde actualmente están depositados, al panteón levantado al efecto por su viuda doña Cándida González Salguero, y cuyo terreno fué donado para dicho fin por el excelentísimo Ayuntamiento de aquel pueblo.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame a su distinguida familia.

Registro civil

Nacimientos.—Felisa Torres Morari, Cristóbal Oudrid, 22; Alfonso Castaño Castillo, Costanilla, 25; Maunela Matías Masuco, San Pedro Alcántara, 32; Ramona Blanco Barquero, Atocha, 2.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Salamanca el estudiante de Medicina, don Ramón Martínez y Martínez.

Información deportiva

Ante el encuentro de esta tarde en el campo de Santa Marina

La alineación de los equipos Athletic, de Madrid, y Real Club Deportivo Extremeño

La afición espera que ambos rivales desenvuelvan la lucha en un ambiente de serenidad

Reina enorme expectación por el partido que esta tarde han de jugar en el campo de Santa Marina los equipos del Real Club Deportivo Extremeño y el Athletic de Madrid.

Nosotros, que sabemos el respeto que es debido a los forasteros, aconsejamos a todos observen una actitud de extremada prudencia, evitando a todo trance que los apasionamientos hagan incurrir a algunos en excesos que luego habríamos de lamentar, por cuanto envolverían el nombre de Badajoz en una leyenda desagradable.

Es de esperar, también, que el árbitro ponga de su parte la mayor ecuanimidad para evitar que los apasionamientos se exacerbén, desviando lo que es una lucha noble de defensa o revancha, por un ataque desenfrenado en el que al intervenir el público quedara maltrahado el buen sentido deportivo que a todos nos anima. En boca de muchos hemos oído las mayores censuras para la parcialidad del árbitro, pero

ALGUNOS JUGADORES DEL ATHLETIC DE MADRID



MARTINEZ
Guardameta



L. OLASO
Extremo izquierda



ARTEAGA
Medio izquierda



A. OLASO
Defensa izquierda



COSME
Interior derecha



MORIONES
Defensa derecha



MARIN
Delantero centro



ORDONEZ
Medio centro